

学习贯彻党的二十届三中全会精神

12. 如何理解完善要素市

场制度和规则,推动生产要素畅通流动、各类资源高效配置、市场潜力充分释放?

《决定》提出:“完善要素市场制度和规则,推动生产要素畅通流动、各类资源高效配置、市场潜力充分释放。”这是深化要素市场化改革、加快构建高水平社会主义市场经济体制、推动高质量发展的重要举措。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视要素市场化改革工作,对构建更加完善的要素市场化配置体制机制作出总体部署,明确劳动、资本、土地、技术、数据等领域要素市场化改革的目标方向与任务举措。近年来,要素市场制度和规则建设持续深化,土地要素供应方式不断丰富,用地审批权、土地计划管理方式、集体经营性建设用地入市、农村宅基地改革试点等推进实施,劳动力户籍制度改革、人才流动与评价机制加快健全,资本要素基础制度改革顺利实施,技术要素市场建设与成果转化有力推进,数据要素政策立法与标准制定取得重要进展,资源环境市场制度体系稳步健全,要素价格、交易、监管等治理机制持续完善,传统要素配置方式不断创新,新型要素加快向现实生产力转化,各要素领域改革系统性、整体性、协同性进一步提升,为激发经营主体活力、增强发展内生动力、推动经济高质量发展提供重要支撑。

同时要看到,与构建高水平社会主义市场经济体制的要求相比,要素市场制度和规则仍不健全,市场决定要素配置作用发挥不够,要素市场政府调节和监管制度有待完善,要素分配政策制度不健全,新业态新领域发展对要素市场制度和规则提出新的要求。完善要素市场制度和规则,深化要素市场化改革,有利于明晰市场和政府的关系,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,保障不同经营主体平等获取生产要素,激发各类经营主体活力;有利于优化资源要素配置,使生产要素能够从低质低效领域向优质高效领域流动,扩大优质增量供给,提高要素配置效率,推动要素配置实现效率最优化和效益最大化;有利于将各类生产要素全面融入经济价值创造过程,共同支撑实体经济发展,形成协同发展的产业体系,推动经济高质量发展。

贯彻落实《决定》部署要求,要坚持目标导向和问题导向,持续健全要素市场体系,扩大要素市场化配置范围,促进要素协同配置,扎实推进相关任务落实落地。一是聚焦要素市场制度建设,着力破除要素自由流动的体制机制障碍,畅通要素流动渠道,丰富要素供应方式。构建城乡统一的建设用地市场,畅通劳动力和人才社会性流动渠道,加大人才引进力度,完善促进资本市场规范发展基础制度,发展多层次债券市场,加快培育全国一体化技术和数据市场,加强用海、用能、用水等资源环境市场制度建设,积极探索新型生产要素配置方式,推进新质生产力加快发展。二是健全要素市场运行机制,完善主要由市场供求关系决定要素价格机制,加强要素价格管理和监督,防止政府对价格形成的不当干预。健全生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制。三是深化要素市场化配置改革试点,鼓励基层大胆探索、先行先试,统筹推进劳动、资本、土地、技术、数据等要素领域改革,增强要素配置的灵活性、协同性和适应性。

(据《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》)

太钢尖山铁矿

深化形势任务教育发挥创新工作室引领作用

本报讯(通讯员 郑磊 哈斯额尔敦)面对严峻的钢铁市场形势,尖山铁矿积极贯彻落实公司持续深入开展形势任务教育的要求,结合现场生产实际,围绕生产工作中的技术难题,充分发挥哈斯额尔敦创新工作室技术引领作用,在质量提升、成本控制、设备改进、节能降耗等方面真抓实干,助力企业打赢生存保卫战。

哈斯额尔敦创新工作室成立以来,面对新形势、新任务、新挑战,切实承担起应有的责任和义务,定期开展交流研讨工作。在当前开展的形势任务教育中,不断加强与外单位的交流学习,团队成员在算账经营、精益运营等方面下功夫,切实增强责任意识、使命感

识、担当意识,将先进的管理、先进的技术、设备,运用到符合要求的创新项目,针对课题项目实施及实施过程中存在的问题进行讨论,从专业的角度出发制定有效合理的解决方案,明确分工,推进项目实施进度,追踪落实方案的执行情况。

在创新实践过程中,工作室充分发挥团队协作精神,坚持问题导向,切实增强成本意识、质量意识、效率意识、消差赶超意识,全力攻坚克难,着力解决制约企业安全生产、质量提升等方面的重点、难点问题,促进科学技术向生产力的转化,推动应用技术的发展。利用工作室平台优势,发挥“传帮带”作用,不断提高员工自主创新的工作能力,培养满足企业

发展的知识型、创新型、技能型人才,眼睛向内挖掘潜力,群策群力献计献策,锚定计划目标进行阶段性指标攻关。

哈斯额尔敦创新工作室至今已主持矿业中心课题1项,矿部课题1项,专利3项,参与上报创新项目6项,其中《复杂环境长距离矿浆管道综合延寿技术开发与应用》获太钢科学技术二等奖。精矿管道保护电位远程监控、稳定精矿管道输浆pH值,降低石灰消耗和降低压滤机液缸油封消耗,三项创新成果在现场实际运行中效果良好,对提振全矿职工努力穿越市场“寒冬”的信心,全力完成年度生产经营任务目标作出了贡献。



金秋十月,人力资源服务中心紧紧围绕公司的绿化养护工作目标,开展绿化队“提高绿地养护质量、提升绿化养护技能”劳动竞赛。本次劳动竞赛坚持问题导向,有序推进“绿化养护区域负责制”工作目标,同时选拔出一批技术精湛、作风优良的养护能手,打造一支过硬的绿化养护队伍。吴琛摄

太钢党委召开深化整改专题会

(上接第一版)在巡前培训上,围绕生产经营及巡察实际,逐步建立巡察讲师团队及课程资源库,通过“菜单式供给+点单式选学”,解决针对性不强、积极性不高、作用性不大的问题;在管理模式上,统筹强化巡察办、巡察组、职能部门及被巡察单位的联动协同,发挥“前端大监督”“后方大平台”作用;在运转机制上,注重抓巡前“培”、巡中“促”、巡后“评”机制建设,力争做到全要素规范、全流程管控。

会上,运行中心工序支持室、装备部、线材事业部、钢管公司、炼铁厂、太钢鑫海6家单位依次对整改和成果运用工作情况进行经验分享。会议对太钢巡视巡察整改和深化整改成果运用专项行动情况进行了总结,对2024年第一轮巡察发现的共性问题进行了通报,对2024年第二轮巡察工作具体任务进行了安排部署。会议还宣布任命了本轮巡察组组长和副组长。

就如何高质量做好巡察工作,李华指出,要创新与公司生产经营建设相结合的巡察工作机制,贯彻落实好集团

公司三季度工作例会各项工作安排,坚守巡察生命线,站牢巡察落脚点,打赢生存保卫战。一是要深入学习习近平总书记重要讲话精神和《条例》规定,准确把握开展巡察工作面临的新形势新要求。今年新修订的《中国共产党巡视工作条例》首次从党内法规的高度对中管企业内部巡视作出规定,为企业巡视规范发展提供了重要遵循,特别是还新增加了巡察工作专章,凸显了巡察工作在巡视体系中的重要地位。面对一系列的新任务新要求,必须强化系统观念,运用系统思维,只有善于谋篇布局,将治标和治本相结合、渐进和突破相衔接,才能在巡察工作中把握节奏,掌握主动,在推动巡察高质量发展上实现新突破。二是要切实扛起整改政治责任,扎实做好“后半篇文章”,确保高质量推动整改落实。党的二十大对加强巡视整改和成果运用作出明确部署,习近平总书记多次强调,整改是严肃的政治任务,必须较真碰硬,问题不解决绝不放过。被巡单位党委要切实提高政治站位,正确对待存在问题,敢于刀刃向内,

把整改作为推进高质量发展和全面从严治党的有力抓手,真正将整改融入日常工作、融入深化改革、融入全面从严治党、融入班子队伍建设,以整改工作的实际成效推进改革发展上台阶上水平。三是要深化大监督模式,以更高标准、更严要求,确保高质量高水平完成巡察任务。在顶层设计上,近期太钢党委制定下发了《巡察工作领导小组工作办法》,明确了各级党委、领导班子、巡察领导小组、巡察办、巡察组、纪检、组织及各职能部门的责任划分。在实践路径上,巡察办与审计部合署,与纪检机构和组织部门联合开展联动监督,与法务、安全、环保、装备等联动开展专项巡察,这些都是贯彻上级要求的重要体制机制创新。基于这些实践,要继续以建章立制、创新巡察方式方法为重要抓手,重点打造“巡察+”模式,深化巡察监督与其他监督有机贯通、高效融合,充分发挥巡察综合监督和引领监督作用,解决一批制约管理的痛点、堵点、难点问题,为圆满完成全年生产经营任务保驾护航。